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                                Corrigé du 1er groupe 

SCIENCES PHYSIQUES 
 

EXERCICE 1                                                    (4 points) 
1.1- Formule brute de l’acide  
M (CnH2nO2) = 60 ⟹ n = 2 ⟹ acide carboxylique : C2H4O2         (0,25 pt) 
Equation-bilan de la réaction d’estérification                                                         
Equation-bilan :  CH3COOH + CH3-CH2-CH2-CH2-OH   ⇄  CH3COO-CH2-CH2-CH2-CH3   +  H2O          (0,5 pt) 
1.2.1-Tableau de valeurs et tracé  

Tableau    C =
0,5−10CbVb

V
               (0,25 pt) 

t (min) 0 2 5 8 12 16 20 30 40 50 

Vb (mL) 12,5 10 7,8 6,5 5,6 5,1 4,8 4,5 4,3 4,3 

C (mol.L-1) 0 1,35 2,53 3,23 3,72 3,99 4,15 4,31 4,42 4,42 

      Tracé  de la courbe C = f(t)                                                    (0,5 pt) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.2.2- Détermination de la vitesse instantanée de formation aux dates 𝐭𝟏 = 𝟓 𝐦𝐢𝐧 et 𝐭𝟐 = 𝟐𝟎 𝐦𝐢𝐧 
V1 = 0,31 mol.L-1 .min-1          (0,25pt)                                           V2 = 0,026 mol.L-1 .min-1 (0,25pt) 
1.3.1-Expression du volume d’acide carboxylique initial dans le mélange 

V1 =
m

ρ
=

n1M1

d1ρeau
=

𝟏𝟎𝐜𝐛𝐕𝐛𝐢𝐌𝟏

𝐝𝟏𝛒𝐞𝐚𝐮
              (0,5 pt)                  

1.3.2-Valeurs numériques des volumes V1 et V2  

V1 =
10×4×12,5×60

1,05×1000
= 𝟐𝟖, 𝟓𝟕 𝐦𝐋      (0,25pt)   

V2 = V − V1 = 74,25 − 28,57 = 𝟒𝟓, 𝟔𝟖 𝐦𝐋   (0,25 pt) 
1.3.3- Quantités de matière initiales 

n01 =
m1

M1
=

ρ1V1

M1
=

d1ρeauV1

M1
=

1,05×1000×28,57.10−3

60
= 𝟎, 𝟓 𝐦𝐨𝐥            (0,25 pt) 
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n02 =
m2

M2
=

d2ρeauV2

M2
=

0,81×1000×45,68.10−3

74
= 𝟎, 𝟓 𝐦𝐨𝐥            (0,25 pt) 

1.3.4-Caractéristiques de cette réaction.        (0,25 pt) 
Lente : la réaction dure plus de 30 min. Limitée : A la fin de la réaction il reste toujours les deux réactifs.   
1.3.5- Rendement de la réaction.  

r =
nester

exp

nester
th × 100 =

4,42×74,25⋅10−3

0,5
× 100 = 65,6%     

      𝐫 = 𝟔𝟓, 𝟔%  (0,25 pt) 
EXERCICE 2                                              (4 points) 

2.1.1- Montrons que la concentration 𝐂𝟏de 𝐒𝟏 s’écrit sous la forme : 𝐂𝟏 =
𝟑𝟕𝟎×𝐝

𝐌(𝐇𝐂𝓵)
  

C1 =
n

VS
   or n =

m

M
 ⟹ C1 =

m

M.VS
 ; P =

m

mS
× 100 ⟹ m =

P×mS

100
 

C1 =
P×mS

100.M.VS
 ;  ρ =

mS

VS
  ⟹ C1 =

P×ρ

100.M
 ; P. ρ = P. d ρe = 1000d × 37 ⟹ C1 =

1000d×37

100.M
 ⟹ 𝐂𝟏 =

𝟑𝟕𝟎×𝐝

𝐌(𝐇𝐂𝓵)
         (0,5 pt) 

AN : 𝐂𝟏 =
𝟑𝟕𝟎×𝟏,𝟏𝟓

𝟑𝟔,𝟓
 = 𝟏𝟏, 𝟔𝟔 𝐦𝐨𝐥. 𝐋−𝟏          (0,25 pt) 

2.1.2-Le volume 𝐕𝟎 à prélever : C1 × V0 = CA × Vf   ⟹  𝐕𝟎 =
𝐂𝐀×𝐕𝐟

𝐂𝟏
 ⟹  V0 =

0,08×1,165

11,66
 ; 𝐕𝟎 = 𝟖 𝐦𝐋        (0,25 pt)                                                                                                        

2.1.3- Calcul du pH de la solution aqueuse 𝐒𝐀 : pH = −logCA = −log0,08  = 1,1 ; 𝐩𝐇 = 𝟏, 𝟏   (0,25 pt) 
2.2.1-  Coordonnées du point équivalent E :  

On utilise la méthode des tangentes parallèles : E{
VAE = 18 mL
pHE = 5,4

      (0,5 pt) 

                                                                                                                                          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.2.2- Concentrations molaires volumiques 𝐂𝐁 et 𝐂𝟎 

A l’équivalence : nB = nAE ⟹ CBVB = CAVAE   ⟹  CB =
CAVAE

VB
 ⟹  CB =

0,08×18

20
 ; 𝐂𝐁 = 𝟕,𝟐. 𝟏𝟎−𝟐𝐦𝐨𝐥. 𝐋−𝟏 .   (0,5 pt) 

Déduisons de  C0 :  C0 = 100 × CB  AN : C0 = 100 × 0,072 = 7,2 mol. L−1 ;  𝐂𝟎 = 𝟕, 𝟐 𝐦𝐨𝐥. 𝐋−𝟏  (0,25 pt) 
2.2.3- Détermination de la valeur du pKa et celle du Ka 

A la demi équivalence VAE
′ = 

VAE

2
=

18

2
= 9 mL et pH = pKa. On obtient pKa = 9,2                     (0,25 pt) 

Déduction du Ka : Ka = 10−pKa = 10−9,2  ⟹ 𝐊𝐚 = 𝟔,𝟑. 𝟏𝟎−𝟏𝟎 . (0,25 pt) 
2.3.1- Calcul du volume 𝐕𝐀 : 

A la demi équivalence on a :   
n(NH3) 

2
= n(H3O

+)   ⟹
CB×VB

2
= CA × VA ⟹ VA = 

CB×VB

2×CA
 

AN : VA = 
0,072×25

2×0,08
= 11,25 mL 𝐕𝐀 = 𝟏𝟏, 𝟐𝟓 𝐦𝐋                                                                                (0,5 pt)                                              

2.3.2-  Propriétés de la solution tampon :  
Une solution tampon est une solution dont le pH varie peu lors d’un ajout modéré d’acide, de base ou d’eau. (0,5 pt)                                                     
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EXERCICE 3                                       (4 points) 
3.1- Signe de la tension UAB 

 F⃗ e dirigé vers B, or F⃗ e = qE⃗⃗  et q > 0 ⇒ F⃗ e et E⃗⃗  même 

sens d’où E⃗⃗  dirigé de A vers B ⇒  𝐔𝐀𝐁 > 𝟎      (0,25pt)                                                                                                                                              
3.2- Equations horaires et équation de la trajectoire :                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Système : particule 
Référentiel : terrestre supposé galiléen 

Bilan des forces : F⃗ e : force électrique F⃗ e = qE⃗⃗  

TCI : F⃗ e = ma⃗  ⇒ qE⃗⃗ = ma⃗   ⇒  a⃗ =
q

m
 E⃗⃗   

a⃗ {
ax = 0        

ay = −
q

m
E

   ⟹ v⃗ {
vx = v0

vy = −
qE

m
t ⟹

OM⃗⃗⃗⃗⃗⃗  {
𝐱 = 𝐯𝟎𝐭                                       

𝐲 = −
𝟏

𝟐

𝐪E

𝐦
𝐭𝟐  = -

qUAB

2md
t2                          

        (2x0,25pt) 

L’équation de la trajectoire :  x = v0t  ⇒ t = 
x

v0
  donc y = -

qUAB

2mdv0
2 x2            (0,5pt)         

3.3- Nature de la trajectoire à la sortie du champ ; justification  

A la sortie du champ, ∑ F⃗ ext = 0⃗  : La trajectoire est rectiligne au-delà du point S. Le mouvement de la particule est 
rectiligne uniforme d’apres le principe de l’inertie.                                                        (0,5pt)         

3.4.1- Etablissement de Y = − 
𝐪𝐃𝐔𝐀𝐁

𝐦𝐯𝟐                                                                                                   

tanα = (
dy

dx
)
x=L

= −
q

m

UAB

d V0
2 L    or d = L ; donc  tanα = (

dy

dx
)
x=L

= −
q

m

UAB

V0
2  =  

𝐘

D
  ⇒  Y = −

𝐪𝐃𝐔𝐀𝐁

𝐦𝐕𝟎
𝟐    (0,75pt) 

Autre méthode : 
𝒀

𝑫
=

𝒚𝑺
𝑳

𝟐

⟹ 𝒀 =
𝟐𝒚𝑺𝑫

𝑳
  or 𝒚𝑺 = −

𝒒𝑼𝑨𝑩

𝟐𝒎𝒅𝒗𝟎
𝟐 𝑳𝟐 ⟹ 𝐘 =  −

𝐪𝐃𝐔𝐀𝐁

𝐦𝐕𝟎
𝟐                                                                                                                                       

3.4.2- Détermination graphique de la charge massique 
𝐪

𝐦
 de la particule.                                              

On a   Y = −
qD

mV0
2 × UAB   donc Y = aUAB où a = −

qD

mV0
2 est le coefficient directeur de la droite.                       

Graphiquement a = 
(1−(-1)).10−2

−2000−2000
 = − 5.10−6    ⇒  −

qD

mV0
2 = −5.10−6   ⇒  

q

m 
 = 

5.10−6×V0
2

D
  

 Application numérique :  
q

m
 = 

5.10−6×(2.106)2

0,4
= 𝟓. 𝟏𝟎𝟕 = 𝟓𝟎. 𝟏𝟎𝟔 𝐂 ∙ 𝐤𝐠−𝟏              (0,5pt) 

3.4.3- Identification de la particule : dans le tableau seul l’Hélium  𝐇𝐞𝟐+
𝟐
𝟒  a cette charge massique        (0,5pt)                       

3.5-Distance entre les points d’impact sur l’écran de la particule 𝐋𝐢+𝟑
𝟔  et de la particule 𝐇𝐞𝟐+

𝟐
𝟒                                                                                                                                                                                                                     

Y = −
DUAB

V0
2  (

q

m
) = −

0,4×2000

(2.106)2
(

q

m
) = −2.10−10 (

q

m
) 

∆Y = Y( 𝐋𝐢+𝟑
𝟔 ) − 𝐘( He2+

2
4 ) = −2.10−10(16,1 − 50)10−6 = 𝟔, 𝟕𝟖𝟏𝟎−𝟑𝐦                 (0,5 pt) 

EXERCICE 4                                                                    (4 points) 
4.1.1-Nom du phénomène si K1 est fermé 
C’est le phénomène d’auto-induction : retard à l’établissement du courant                   (0,25pt) 
4.1.2- Équation différentielle 

Loi des tensions : uL  + uR = E  ⟹ L
di

dt
  + Ri = E  ⟹ 

𝐋

𝐑

𝐝𝐢

𝐝𝐭
  + 𝐢 =  

𝐄

𝐑
  . (0,25pt)                                           

4.1.3- Détermination des expressions de A et 𝛂 : 

i(t) = A(1 − e−αt)  (1)  et  
di

dt
 =  Aαe−αt (2)  

(1) et (2) dans l’équation différentielle : 
L

R
Aαe−αt + A − Ae−αt =  

E

R
   ⟹ Ae−αt (

L

R
α − 1) +  A =

E

R
    

{

L

R
α − 1 = 0

A =
E

R
 

  ⟹ 𝛂 = 
𝐑

𝐋
   et  𝐀 =

𝐄

𝐑
 .                                                             (2 x 0,25 pt) 

4.1.4- Valeurs de  𝚰𝐩, 𝛕 et 𝐋 

Valeurs graphiques : 𝚰𝐩 = 𝟎, 𝟎𝟑 𝐀 ; 𝝉 = 𝟐. 𝟏𝟎−𝟑𝐬       (2x0,25pt) 

Déduction de l’inductance :  L = τ × R = 0,002 × 200 ⟹ L = 0,4 H .     ( 0,25pt) 
4.2.1- Phénomène physique si K2 est fermé 
Nom du phénomène : C’est la charge du condensateur.                                                         (0,25 pt) 
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4.2.2- Équation différentielle  

D’après la loi des tensions on a uC  + uR = E  ⟹ 𝐑𝐂
𝐝𝐔𝐂

𝐝𝐭
  +   𝐮𝐂 = 𝐄    (0,25 pt)                                           

4.2.3- Détermination de la capacité C du condensateur  

UC(t) = E(1 − e−
t

RC)   or UC = 50%E  ⟹ 
UC

E
=

1

2
 ⟹ e−

t

RC  = 1 −  
1

2
   = 

1

2
   ⟹  −

t

RC
= ln

1

2
   

⟹  t = RC × ln2  ⟹ C =
t

R×ln2
 .  

Application numérique : C =
8,4.10−3

200×0,7
= 6.10−5 F     𝐂 = 𝟔𝟎𝛍𝐅 (0,5pt) 

4.3.1- Équation différentielle  
 D’après la loi des tensions on a : uC  + uL = 0   

 or uC =
q

C
  et uL = L

di

dt
 or i =

dq

dt
  d’où  uL = L

d2q

dt2
  

L
d2q

dt2
 +  

q

C
= 0   ⟹ 

𝐝𝟐𝐪

𝐝𝐭𝟐
 +  

𝐪

𝐋𝐂
= 𝟎                                                    (0,25 pt) 

4.3.2- Expression numérique de q(t)  

qmax = CE = 60. 10−6 × 6 = 3,6.𝟏𝟎−𝟒𝐂 ; 

 ω0 = √
1

LC
= √

1

0,4×60.10−6 = 204,12 𝐫𝐚𝐝. 𝐬−𝟏 

A t = 0 , q(t=0) = qmax  ⟹  cosφ = 1 ⟹   φ = 0 ⟹  𝐪(𝐭) = 𝟑, 𝟔. 𝟏𝟎−𝟒 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝟎𝟒, 𝟏𝟐𝐭 )                (0,5 pt) 
4.3.3-Variation de l’énergie totale et calcul 
L’énergie totale du circuit se conserve car il n’y a pas de résistance dans le circuit.            (0,25 pt) 

Valeur de l’énergie totale : ET =
1

2
C × E2    AN ET =

1

2
× 60. 10−6 × 62 ;  𝐄𝐓 = 𝟏, 𝟎𝟖. 𝟏𝟎−𝟑𝐉    (0,25 pt) 

EXERCICE 5                                                    (4 points) 

5.1.1-Définition des isotopes et composition d’un noyau d’iode 𝑰𝟓𝟑
𝟏𝟑𝟏  ? 

Des isotopes sont des nucléides qui ont le même nombre de protons mais des nombres de neutrons (ou nucléons) 
différents.                                                                                               (0,25pt) 
Composition : nombre de protons : 53 ; nombre de neutrons : 78                 (0,5pt) 

5.1.2-Équation :  𝐈𝟓𝟑
𝟏𝟑𝟏    ⟶ 𝐗𝐞𝟓𝟒

𝟏𝟑𝟏 + 𝐗𝐙
𝐀  

Lois de conservation :{
131 = 131 + 𝐴
53 = 54 + 𝑍

⟹ {
𝐴 = 0
𝑍 = −1

⟹ I53
131    ⟶ Xe54

131 + e−1
0      (0,25pt)  

Type de désintégration : il s’agit d’une désintégration 𝜷−               (0,25pt)                         
5.1.3.1-Expression de l’activité A(t) en fonction de A0, T et t. 

On a:  𝑁 = 𝑁0𝑒
−𝜆𝑡, on a A = 𝜆N = 𝜆𝑁0𝑒

−𝜆𝑡 ⟹ A(t) = A0e
−λt or 𝜆 =

𝑙𝑛2

𝑇
 ⟹ 𝐀(𝐭) = 𝐀𝟎𝐞

−
𝒍𝒏𝟐

𝑻
𝐭         (0,25pt)     

5.1.3.2- Détermination de la date tS           

A(t) ≤ 1000  ⟹ A0e
−

𝑙𝑛2

𝑇
t ≤ 1000 ⟹ ln (A0e

−
𝑙𝑛2

𝑇
t) ≤ ln (1000) ⟹ ln A0 −

𝑙𝑛2

𝑇
t ≤ ln (1000) ⟹      

t ≥
T

ln2
ln

A0

1000
 ⟹ t ≥ 98,55 jours   ⟹  ts = 98,55 jours ≃ 𝟗𝟗 𝐣𝐨𝐮𝐫𝐬         (0,5pt)                                                                                        

5.1.3.3-Détermination du nombre de noyaux désintégré (𝐍𝐝) à la date 𝐭𝐬 . 

Nd = N0 − Nts      avec  A = λN ⟹   Nts =
Ats

λ
   donc   Nd =

A0

λ
−

Ats

λ
    ⟹   Nd =

A0−Ats

λ
    ⟹ Nd =

(A0−Ats)

ln2
T               

Ats = A0e
−

𝑙𝑛2

𝑇
𝑡𝑠 ≃ 1000 Bq  ⟹ Nd =

(5,0.106−1000)

ln2
8,02 × 86400 ≃ 𝟓. 𝟏𝟎𝟏𝟐𝐧𝐨𝐲𝐚𝐮𝐱                  (0,25pt) 

5.2.1-Détermination de la valeur de l’interfrange i                                                                     

9i = L    ⟹   i =
L

9
 =

4,5

9
= 𝟎,𝟓 𝐦𝐦                                (0,25pt) 

5.2.2- Détermination de distance D entre les sources S1 et S2 et l’écran 

i =
λD

a
   ⟹   D =

ia

λ
=

0,5.10−3×0,5.10−3

500.10−9 = 𝟎, 𝟓 𝐦                (0,5pt) 

5.2.3- Nature de la frange (claire ou sombre) au point M et justification. 

x = pi ⟹  p =
x

i
=

3,5

0,5
= 𝟕   : Il s’agit d’une frange brillante car p est un entier.       (0,5pt) 

5.2.4- Détermination de la valeur de la longueur d’onde λ2.                 

Coïncidence: x1 = x2 ⟹ 
𝑘1𝜆1𝐷

𝑎
=

𝑘2𝜆2𝐷

𝑎
  ⟹    

7𝜆1𝐷

𝑎
=

5𝜆2𝐷

𝑎
 ⟹ λ2 =

7

5
λ1 ⟹ 𝛌𝟐 = 𝟕𝟎𝟎 𝐧𝐦                (0,5pt) 

 
FIN DU CORRIGE 

 
 
 


